Wiederbeginn des

Schulunterridhts in Heiligenrode
Landiagsabreordneter Eeimers griff ein

er zur Zeit bestehenden Schliefung der
hen Volksschule in Heiligenrede teilt
uns Landtagsabgeordneter Helmers-Brinkum
mit. daB er in dieser Angelegenheit bei’ der
'fxevunv in Hannover vo"stehg geworden
Schulynterricht kann wiede
12'15 wezéen. Von der Regierung ist zu-
st ein Betrag von 1500 DM tberwiesen
worden, der gentigen diirfte, die #iir gel
Feuerung bestehenden Schulden beg:
und auch fiir kurze Zeit den Heizmateriaibe-
darf der - Schule sicherzustellen. Bis zum
nichsten V{mter miifite darn die Frage grund-
sitzlich enischieden werden, wer die Feuerung
‘zu_beschaffen hat, wobei nach 'Ansicht .des

Abgecrdneten die Rechislage zur Zeit eindeu-
hg zu Gunsten der .betefligten Gemeinden
Heiligenrocde und Mackensiedt zu beurteilen
‘st Um aber ‘guch fiir die Zukunft das Wei-
‘terbestehen . chue “alten. Rechte-aufrecht mi
erhalten, Wwird es nbtig sein, In dem vor kur-
zem dem Land{aa vorgelegten Schulverwal-
‘fungsgessiz dahingehende Bestimmungen auf-
zunehmen.
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Heiligenrode. Leider immer mnoch keine
Schule wieder! Zu unserer gestrigen Mitteilung
liber den Wiederbeginn des Schulunterrichts
in Heiligenrode teilt uns der Schulverbands-
vorsteher mit, daB auch ihm am 9. Februar in
einem Schreiben aus Hannover die Uberwei-
sung von 1500 DM zur Beschaffung von Koh-

' len mitgeteilt worden ist, Es wird darin aus-
driicklich betont, daB dieses Geld nicht zur
Abdeckung alter Schulden Verwendung finden
darf, Leider trdgt das umfangreiche Schrei-
ben weder Unterschrift noch Stempel noch
Beglaubigung, ist also vollig anonym. Da auch
bis gestern eine Geldiiberweisung nicht erfolgt
ist, mufl die Schule geschlossen bleiben. Die

~ Wiederaufnahme des Unterrichts wird im amt-

. lichen und lokalen Teil des ..Allgemeinen

- Anzeigers“ bekanntgegeben. Alle telefonischen
und miindlichen Anfragen sind also zwecklos.

- Es bleibt tief bedauerlich, daB die Beseitigung
eines solchen Ubelstande: so lange hinausge-

 zbgert wird.
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Heiligenrode, den 12, Februar 13954.

Die fiir gestern abend einberufene Ge-
meinderatssitzung im ,Klosterhof*“ hatte trotz
des unwirtlichen Wetters eine rege Beteili-
gung der Einwohnerschaff aufzuweisen, Der
Grund daflir waren wohl die zahlreichen
‘Pressenotizen {iber die SchlieBung der Volks-
schule. Erschienen waren s@mtliche Mitglie-
der des Gemeinderates mit Ausnahme eines
im Krankenhause liegenden Rates. Nach Er-
dffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden,
Biirgermeister H. Dahnken, wurde sofort in
die Tagesordnung eingetreten.

Zu Punkt 1.: Verlesung des Protokolls der
letzten Gemeinderatssitzung: Das Protokoll
wurde vom Vorsitzenden vorgelesen und eine
stimmig ohne Einwinde gebilligt. Zu Punkt
2: Uberholung des Wegeverzeichnisses (5ffant-
liche Wege): Der Biirgermeister verlas ein
Schreiben der Kreisverwaltung, nach dem ein
Wegeverzeichnis gefithrt werden muB und alle
Anderungen und Umwandlungen eingetragen
und begiaubigt werden miissen, Das sei be-
sonders bei einem Wechsel in der Gemeinde~
fifhrung von Bedeutung und zu beachten.
Das vorhandene Wegeverzeichnis stammt ausg

dem Jahre 1875. Eine Weg fiir Weg vorge-"

nommene XKontrolle ergab, daf bis auf ge-
ringfigige Anderungen bei einigen FuB-
wegen Straflen und Wege unverindert ge-
blieben sind und sich auch in der Unterhalts-
pilicht wenig gelndert hat, Teilweise ist
diese Pflicht vom Kreise, teilweise von der
Gemeinde iibernommen. Bei dem Wege von
der ,ZollstraBe* nach Dietrich Jakob ergaben
sich Zweifel iiber den Unterhaltspflichtigen,
die durch Nachforschung in den Gemeinde-
akten beseitigt werden sollen, Zu Punkt 3.:
Wohnungsangelegenheiten: Bei der Witwe
Urbrock-Neukrug ist seit ldngerer Zeit eine
Wohnung frei, die ein Leester Einwchner be~
ziehen méch’s, Die Wohnung ist vom Woh-
nungsamt beschlagnahmt, Drei von der Ge-
meinde vorgeschlagene Mieter wurden von
der Hausbesitzerin abgelehnt. Das Wohnungs-
amt hat der Gemeinde die Entscheidung iiber

den Antrag des ZLeesters {iberlassen, Der
Gemeinderat beschloB einstimmig, den Zuzug
ortsfremder Mieter abzulehnen, solange noch
Ortsansissige Wohnraum beanspruchen.

Zu Punkt 4.: Die von der Kreisverwaltung
angeordnete Wahl eines Schulvorstandes
wurde einstimmig, bei einer Stimmenthaltung,
abgelehnt, da der Rat nach wie vor auf dem
Standpunkt steht, daB die Gemeinde nichts
mit Schulangelegenheiten, gleich welcher
Art, zu tun hat. ,Wer keine Pflichten hat,
hat auch keine Rechte.” Im Zusammenhang
mit diesem Punkte der Tagesordnung wurde
die SchlieBung der Schule scharfer Kritik
unterzogen. Damit war der Hohepunkt der
Tagung erreicht, und die freie Aussprache er-
gab ein allgemeines Befremden tiber die Ein-
stellung der Landesregierung zur Tragung der
Schullasten.

Zu Punkt 5: Verschiedenes. Zunichst wurde
die seit langem geplante StraBenbeleuchtung
erpriert. Die Anschaffung eines Lichtmastes
an der Trinke (Wegespinne) von 6,5 Meter
Hohe flir den Preis von 415— DM wurde
einstimmig beschlossen. Fiir die {iibrigen
Brennstellen sollen Kostenanschlige angefor-
dert werden. AnschlieBend wurde der Ver-
sicherungsschutz der Feuerwehrleute von der
Gemeinde iibernommen. Nach Erledigung
einiger fiir die Allgemeinheit uninteressanter
Sachen wurde ein Antrag des Schiitzenver-
eins auf Mitbenutzung des Sportplatzes ein-
stimmig genehmigt.

Den Abschlufl der duBerst iebhaften Tagung
bildete eine strenge Kritik an dem Verhalten
des Feuerldschgerdtewartes, der sémtliche
Geridte nach Einbruch der Kilte hatte ein-
frieren lassen. Ein Schornsteinbrand, der er-
freulicherweise keine schweren Folgen hatte,
brachte das zutage und war somit der Retter
der Geridte, die bei weiterer Frosteinwirkung
unweigerlich schwersten Schaden gelitten und
der Gemeinde unliebsame Kosten verursacht
h&tten. Damit war die Tagesordnung erledigt,
Die offentliche” Sitzung wurde gegen 22.30
Uhr geschlossen.



In Heiligenrode gab's unverhofft Ferien

Volksschule wégen Kohlenmdngels gets’éhlossé’fl?@f’f\d/gﬁ%v}gfggﬁﬁt,‘wer Heizung bezahlen soll

gi. Heiligenrode, Kr. Grafschaft Hoya
(Eig. Ber.). Die Volksschule in Heiligen-~
ode wurde wegen Kohlenmangels ge-
chlossen. Es gibt zwar Kohlen genug,
aber man weif3 zur Zeit nicht, wer sie fiir
+ die Heiligenroder Schule bezahlen soll. In
- Heiligenrode hat nimlich nicht die Ge-

. meinde das Schulgebiude zu errichten und

zu unterhalten, sondern nach altverbrief-
tem, durch neuere Reichsgerichtsurteile
bestdtigtem Recht der Staat. Er tibernahm

¢ diese Verpflichtung bei der Sékularisation
' des Klosters. Alle spiteren Versuche, die

Schullasten wieder den Heiligenrodern
aufzuerlegen, scheiterten.
In friiherer Zeit muBten die Eltern der

. Schulkinder die Feuerung fiir die Schule

liefern. Diese Verpflichtung war im
Grundbuch fiir die Hoéfe eingetragen wor-

[ den. Als aber 1888 das Gesetz tber die
' Erleichterung der Volksschullasten heraus-
. kam, beantragten die Heiligenroder auf

Veranlassung ihres damaligen Pastors und

mit Zustimmung der Regierung, die Ver-
pflichtung im Grundbuch zu 18schen. Seit-
dem bezahlte der Staat auch die Heizung
der Schule.

Vor zwei Jahren befaBte man 'sich im
niederséchsischen Kultusministerium wie-
der mit dieser Léschung und mit dem
Gesetz von 1888 und gelangte zu der Auf-
fassung, daB die Eltern von der Ver-
pilichtung zur Lieferung des Heizmaterials

damals zwar befreit worden seien;:-die .

Verpflichtung sei in Wirklichkeit aber
nicht auf den Staat Ubergegangen,; son-
dern auf die Gemeinde. Der Staat wolle
von einer Riickforderung der 60 Jahre
lang getragenen Feuerungskosten ab-
sehen, sie kiinftig aber nicht mehr be-
zahlen.

Die Gemeinde Heiligenrode vertritt da-

gegen den Standpunkt, daB sie nach der .

bisher unbestrittenen Rechtslage hinsicht-
lich der Heizungskosten weder zur Liefe-
Tung von Brennmaterial noch zu dessen

Bezahlung herangezogen werden konne,
Zwei Jahre lieferte ein Kohlenhindler
noch Kohlen, ohne von einer der beiden .
Seiten Geld zu erhalten. Jetzt hat er die
Belieferung der Schule eingestellt,

Juristen sollen nun kliren, wie die
Loschung der Grundbucheintragung  im
Zusammenhang mit dem Gesetz vop 1888
aufzufassen ist. 0

—

Warum wurde Heitigeniodes Schute geschtossen?

Heiligenrode, den 11, Februar 1954,

In den bisher in der Presse veréffentlichten
Artikeln {ber die Schliefung der staatlichen
Volksschule in Heiligenrode wird vorwiegend
die Frage aufgeworfen, wer fiir die Schlie-
Bung der Schule wegen Kohlenmangel ver-
antwortlich zu machen bzw, wer zur Tragung
der Heizungskosten verpflichtet ist. Die An-
nahme, daB die zum Schulverband Heiligen-
rode gehorigen Gemeinden Heiligenrode und
GroB8-Mackenstedt sowie der Ortsteil Biirstel
der Gemeinde Kirchseelie zur Tragung der
Heizungskosten verantwortlich seien, ist irrig
und beruht auf keiner Grundiage.

Eine Verpflichtung hat fiir diese Gemein-
den nie bestanden..

Aus vorliegenden Unterlagen geht hervor,
daB friiher lediglich auf .gewissen Hofen eine
dfingliche Last zur Lieferung von Erdfeue-
rung an die Schule bestand, diese besondere
Verpflichtung wurde aber unstreitig durch das
Gesetz von 1888 beseitigt. Die Verpflichtung der
einzelnen Hofstellen, welche im Grundbuch ein-

nachdem die Ablssung durch Geld der betei-
ligten Hofe an den Fiskus erfolgte, Diese Ab-
losungsgelder wurden vom Fiskus verein-
nahmi, worauf diese besonderen Verpflich-~
tungen zur Lieferung von Feuerung der ein-
zelnen Hofstellen als gegenstandsles im Jahre
1900 im Grundbuch geléscht wurden,

Der -Schulvorstand mit den beteiligten Ge-
meinden hat von diesen Ablosungsgeldern
nichts erhalten, woraus zu ersehen ist, daB in
der damaligen Zeit an die Stelle der dinglich
verpilichteten Hausbesitzer kein anderer
Schuldner treten konnte, ebenso wenig
konnte an Stelle der in Fortfall kommenden
Reallasten irgendwie oder irgendwo eine neue
Verpflichtung entstehen. Den politischen Ge-
meinden des Schulverbandes insbesondere
konnte durch diesen Vorgang {iberhaupt keine
Schuldlast aufgebiirdet werden.

Aus den ergangenen Urteilen geht eindeu-
tig hervor, daB der Fiskus voll und ganz zur
Tragung simtlicher Kosten durch die Saku-
larisation des Klosters Heiligenrode, welche

Abgeordneter Helmers (DB/CDU) appelliert
an den Landfag

Hannaver, den 27. Februar 1954,
Unser Landtagsabgeordneter H, Helmers

(DP/CDU) hat fir die Landtagssitzung in

Hannover am 10, Mérz 195¢ folgende kleine

Anfragen fiir die Fragestunde eingereicht:

Betr.: Volksschule in Heiligenrode
Schultrdger der Volksschule in Heiligenrode,

Kreis Grafschaft Hoya, ist der Staat Seit

zwei Jahren weigert sich das Nieders#ichsische.

Kultusministerium, die Heizungskosten zu

tragen, Infolgedessen hat ein Geschéftsmann

einen bedeutenden Betrag fiir gelieferte Koh-
len zu fordern, und seit einigen Wochen ruht
der Unterricht vollstdndig, weil die Schul-
réume nicht geheizt werden kénnen.

Ich frage den Herrn Kultusminister,

1. welcher Grund ihn veranlaBt hat, einen
verbrieften Anspruch nicht zu erfillen;

2. ok und wann er bereit ist, die riicksténdi~
gen Zaklungen zu leisten und durch Vor-
ausfeisiung sicherzustellen, daB fiir 380
Kinder ein geordneter Schubetrieb ermog-
licht wird?

getragen waren, wurde im Grundbuch geldscht,

Schule und Kirche betreffen, zu tragen hat,

Heiligenrode im Landtag

L. Hannover (Eig. Bericht)

Die von Abg. Helmers gestellte An-
frage zu den Schulverhiiinissen in Heillgen-
rede wurde im Landiag vom Staatssekretdr
im Kultusministerium Dr. Bojunga wie
{olgt beantwortet:

»1, Ein verbriefier Anspruch, die Heizung~
Jzosten fiir die Volksschule in Heiligenrode
slaatsseltig zu tragen, besteht nicht, {Hort,
hortl). Vielmehr ist zur Tragung dieser
Kosten der Schulverband in Heiligenrode
verpflichtet, Das ergibt ein bereits am 3. 1.
1879 (1) (Heiterkeit!) ergangenes Urteil des
Obe?egAgpeilatiensgeric‘atas in Celle, durch
‘das die Verpflichtung des damaligen preuBi-
schen Fiskus' wie folgt festgelegt wurde:
Er babe sémiliche nach den jeweiligen auch
etwa vermehrien Bediirfnissen und nach
dem jeweiligen Umifang der Schulgemeinde
Heiligenrede bendtigten Einrichtungen und
erforderlichen Ausgaben, namentlich auch
cie desfallsige Schulbaulast einschliefiich
der Beschaifung der fiir die eigentlichen

Schulzwecke erforderlichen Einrichtungen,
jedoch mit Ausnahme der von den Mitglie-
dern der Schulgemeinde zu entrichienden
Schulgelder nebst Feuerung und Feuerurngs~
geld sowie mit Ausnahme von Opfergeld
und einer Vergiitung beim Eintritt der Kin-
der in die Schule und bei deren Austritt aus
derselben auf alleinige Kosten zu irsifen
bzw. zu gestalten. (Heiterkeit. — Lebhafter
Beifalll) .

2. Es ist nicht beabsichtigi, fiir die zu-
riickliegende Zeit die Kosien des dar
vom Schulverbande zu lefernden Heiz-
materials zu libernehmen oder sie dzm

-Schulverband zu erstatien.” (Abg. Meyer-

Oldenburg (BHE): Also keine ,Eir
schule“! — Heiterkeit.)

Auf eine Zusaizfrage des Abg. Hel-
mers: ,Aus welchem Grunde hat der Kul-
tusminisier bis vor zwei Jahren dle
Feuerung in Heiligenrode bezahli?“, ant-~
wortete Staatssekreifr im Kultusministe-
rium Dr. Bojunga: ,Aus freiwilligem Ent-
gegenkommen!" (Heiterkeit!)
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‘Solange sich Erwachsene streiten

Kinder in Heiiigenrode warten auf Kohlen fiir die Schule

- HANNOVER, 8. 2. (DPA) Die Schul-
kinder in Heiligenrode im Kreis Graf-
schait Hoya f{reuen sich iiber uner-
warlete Ferien. Ihre Schule wurde
am Wochenende iiberraschend ge-
schlossen, weil ein Streit um die
Brennstoffversorgung ausgebrochen ist.

Der Kohlenhéndler hatte seine Lie-
ferungen eingestellt, weil seine Rech-
nungen seit zwei Jahren unbezahlt
blieben. Bei der Sé&kularisation des
Klosters Heiligenrode hatte sich der
Staat verpflichtet, fiir die Unterhal-
fung des Schulgebdudes aufzukommen,
Seit 1888 hatte die Regierung auch
die Heizungskosben bezahlt.

Vor zwei Jahrem vertrat nun das
Kultusministerium in Hannover die
Angicht, das Gesetz von 1888 habe
zwar die Eltern von ihrer Pflicht zur
Belieferung der Schule mit Brenn-
material entbunden, doch habe nun
fiir die Heizung nicht die Regierung,

sondern die Gemeinde Heiligenrode
aufzukommen.

Die Gemeinden des Schulverbandes
Heiligenrode verweigerten ebenfalls
die Zahlung und beriefen sich auf
ihre verbrieften Rechte. Nun ist der
Brennmaterialvorrat verbraucht und
die Kinder haben schulfrei, so lange
sich die Erwachsenen streiten.

Streit um Brennstoff
eutsche Presse-Agentur

end ?)gafﬂ ‘Hannever, 9. Februar

ie Schulkinder in Heiligenrode (Kreis
Grafschaft’ Hoya) freuen sich iiber un-
erwartete Ferien. Ihre Schule ist {iber-
raschend geschlossen worden, weil ein
Streit um die Brennstoffversorgung aus-
gebrochen ist. Der Kohlenhindler hat
seine Lieferungen eingestellt, da seine
Rechnungen seit zwei Jahren nicht be-
zahlt wurden. Seit 1888 hatte die Regie~
rung die Heizungskosten bezahlt. Vor
zwei Jahren vertrat nun das Kultus-
ministerium in Hannover die Ansicht,
daBl die Gemeinde fiir den Brennstoff
aufkommen miisse. Diese weigerte sich
jedoch. Nun sind die Kohlen verbraucht,
und die Kinder haben schulfrei.

i 8

~ Seit Jahren wartet der Kohlenhiindler auf Geld

Heiligenroder Schule mufite Zwangsferien einlegen — Wer bezahlt die alten Rechnungen?

bk. Heiligenrode.

(Eig. Ber.) Genau drei

;refpflichtet zu sein. Der Jurist war der An- Die Kohlen, die der Schulleiter bei dem

Wochen lang muBten 378 Schulkinder und
‘acht Lehrkrafte in Heiligenrode Zwangs-
ferien einlegen, weil die Kohlen ausgegan-
. gen waren. Jetzt konnte der Unterricht end-
lich wieder beginnen, nachdem die Regie-
“ning in Hannover 1500 DM zum Einkauf von
- Heizmaterial iiberwiesen hatte.

.~ Wie wir vor einiger Zeit berichtet haben,
muBte die Schule am 6. Februar geschlossen
~werden, weil der Kohlenhéandler weitere
lieferungen verweigerte, denn die Rech-
_nungen _fiir die Schulheizung waren seit
zwei Jahren nicht bezahlt worden. Sie be-
 laufen sich auf rund 3000 DM.

. Die Regierung in Hannover hatte die Be-
' zahlung der Kohlenrechnungen fiir die Schule
in Heiligenrode eingestellt, als ein Jurist im
niedersdchsischen Kultusministerium beim
Studium eines aus dem Jahre 1888 stammen-
den Gesetzes entdeckt hatte, daB die Regie-
ning die Heizungskosten fiir diese Schule
itber 60 Jahre lang bezahlt hatte, ohne dazu

sicht, daB durch das erwéhnte Gesetz zwarbisherigen Héndler bestellt hat und die bis
die Eltern von der frither auf ihnen lasten-Ostern reichen, kosten 300 DM, Man hat
den Pflicht zur Lieferung von Brennmaterialalso noch 1200 DM zur Verfiigung, darf
fitr die Schule befreit worden sind, daB diesediese jedoch nicht einzahleh. Der Kohlen-

Verpflichtung jedoch nicht auf die

Regierung,héndler

muB somit weiter auf seine

sondern auf die Gemeinde iibergegangen3000 DM warten. Er hofft, daB der Fiskus
war. Da die Gemeinde jedoch verbrieftesich doch noch zur Zahlung entschliefen

Rechte besitzt, nach welcher sie fir die

Un-wird. Am 10. Mérz wird sich der Nieder-

terhaltung des Schulgebaudes der ehemali-sdchsische Landtag mit der Heiligenroder
gen Klos’?erschule in Heiligenrode nicht auf-Schulheizungs-Affére befassen, da der Ab-
zukommen brauchte, weigerte sie sich, diegeordnete Helmes aus Brinkum eine ent-
Kosten fiir die Schulheizung zu iibernehmenSprechende Anfrage an den Kultusminister

DaB der Streit um die Heizungskosteng

keineswegs beendet ist, geht aus dem Be-
gleitschreiben zu den jetzt iitbersandten
1500 DM hervor. Da heiBt es némlich, der
Ankauf von Feuerung sei nur unter Vor-
behalt einer spiteren Regelung gestattet. Es
diirfen von diesem Betrag nur neue Koh]gn
gekauft, nicht jedoch Abzahlungen auf die
alte Rechnung geleistet werden.

Die Weft

' Wenn sich Eltern streiten

" s.. freven sich die Kinder — Kein Unterricht in Heilizenrode

& Hannover, 8. Februar (dpa)

. Die Schulkinder in Heiligenrode im
. Kreis Grafschaft Hoya freuen sich iiber
unerwarteie Ferien. Ihre Schule wurde
am Wochenende {iiberraschend geschlos- '
sen, weil ein Streit um die Brennstoff-
versorgung ausgebrochen: ist. Der Kohlen-
[ hindler hat seine Lieferungen eingesteilt,
I weil seine Rechnungen seit zwei Jahren
& unbezahlt blieben. Bei der Sdkularisation
| des Klosters Heiligenrode hatte sich der
| Staat verpflichtet,” fiir die Unterhaltung
 des Schulgebdudes aufzukommen.

:
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glm Syke, Die Schulkinder in Heiligenrode
im Kreis Grafschaft Hoya haben vorldufig
Ferien., Ihre Schule wurde am Wochenende
“iherraschend geschlossen. Grund dafir ist
sein Streit um die Brennstoffversorgung der
diule. Der Kohlenhdndler hat seine Liefe-
ungen eingestellt, weil seine Rechnungen
zwei Jahren unbezahlt blieben.

Bei der Sékularisation des Klosters Hei-
jigenrode hatte der Staat sich verpflichtet,

- Weil man sich streitet, hab

Seit- 1888 hatte die Regierung auch die

Heizungskosten bezahlt. Vor zwei Jahren
vertrat nun das Kultusministerium in Han-
nover die Ansicht, das Gesetz von 1888
habe zwar die Eltern von ihrer Pflicht zur
Belieferung der Schule mit Brennmaterial
entbunden, doch habe nun fiir die. Hei-
zung nicht die Regierung, sondern die
Gemeinde
Die Gemeinden des Schulverbandes Hei-
ligenrode verweigerten ebenfalls die Zah.

lung und beriefen sich auf ihre verbriei-
ten Rechte. Nun ist der Brennmaterial-
vorrat verbraucht, und die Kinder haben
schulfrei, so lange sich die Erwachsenen
streiten.

Heiligenrode aufzukommen.

Wy PV 2

n

fiir die Unterhaltung des Schulgebaudes auf- -

zukommen. Dies war der Gemeinde 1879 vom
Oberappellationsgericht in Ceile und 1922
vom Reichsgericht in Leipzig bestdtigt wor-
den. Die Gemeinde bezahlt daher auch keine
Beitrdge an die Schulkasse des Landes. Da-
' gegen bestand in alter Zeit eine Verpflich-
tung der Eltern, die Schule mit Brennmaterial
' zu versorgen. Nach dem Erlaf des Gesetzes
|iiber die Erleichterung der Volksschullasten
war den Heiligenrodern 1888 mit Zustim-
mung der Regierung die Lieferung erlassen
worden.

i

erichtet hat. 3?“11{ imer Anzbiger

die Kinder Ferien

Kohlenhédndler Wartgt sekithwei J thﬂenk a}l‘f Geld — Wer soll das bezahlen?

Seitdem hatte die Regierung die Heizungs-
kosten bezahlt, bis vor zwei Jahren das Kul-
tusministerium in Hannover die Auffassung

‘vertrat, das Gesetz von 1888 habe zwar die

Eltern von ihrer Pflicht zur Belieferung der
Schule mit Brennmaterial entbunden, diese
sei jedoch nicht auf die Regierung, sondern
auf die Gemeinde Heiligenrode iibergegan-
gen. Die Regierung lehnte die Ubernahme
der Kosten ab und verzichtete gleichzeitig
auf die Riickerstattung der von ihr seit itber
60 Jahren bezahlten Heizmaterial-Rechnun-

' gen fiir die Schule. Die Gemeinden des Schul-

verbandes Heiligenrode verweigerten dann
ehenfalls jede Zahlung unter Berufung auf
ihre verbrieften und bestatigten Rechte.
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Schule Heiligenrode wurde gesdilossen

Weil niemand die Kosten der Helzung iihernehmen will — Fiskalische Schule seit Siikularisation des Kloster

) Heiligenrode. Am Sonnabend wurde die Volksschule in Hellizenrode wegen — man

hire undstzune— Kohlenmangels geschlossen.

Es fehlt nirgends an Kohlen, aber filr die Schule

lautel die Frage gor nicki: Woher Eoblen kricgen, sondern: Wer soll sie endiich bezahlzn?

VWie bekannt, ist die Schule In Heillganrode
fiskalisch, Nicht die Gemeinde cder der
Schulverband ist fiir sie zusténdig, sondernder
Staat, der dort auch die Pflicht hat, das
Schulgebdude zu errichten und zu unterhalien,
Er nahm sie bei der Sakularisation des Klosters
Heiligenrode auf sich, Gegeniiber Veirsuchen
des Staats, sich dieser Verptlichtung zu entledi-
gen, erhielten die Heiligenroder 1879 vom Obet -~
appellationsgericat in Celle und 1922 vom
Eeichsgericht in Leipzig ihr altes Recht von
neuem bestdtigl

=

Nun bestand aber in Heiligenrode auflerdem
eine Verpflichtung der Eltern, das Feuerungs-
material fiir die Schule zu liefern. Diese Pilicht
war {ir die sinzelnen Fofe auch im Grundbuch

singetragen, Auf Veranlassung ihres damaligen
Pastors beantragien die Heiligenroder aber
unter Bezugnahme auf das Geseiz ven 1883
tiher die Erleichterung der Volksschullasten die
Léschung dieser Pflicht im Grundbuch und er-
hieiten sie auch mit ausdriicklicher Zustim-
mung der Regierung., Rund sechs Jahrzehntie
zahlte der Siaat dann onune weiteres die Feue
rungckosten. Bis man vor etwa zwel Jahren im
Kultusm’nisterium in Hannover die Loschung
im Grundbuch und das Gesetz ven 1888 noch
einmal hervorholte und nunmehr daraus lesen
wollte, dafl damals wohl die Eltern von der
Pflicht zur Heizungslieferung befreit worden
seien, aber sie sei nicht etwa auf den Stuaat,
sondera auf die Gemeinde lUbergegangen. Also
werde die Reglerung von jetzt ab nicht mehr

bezahlen, whhrend sle von einer Rickiu
rung der seit 60 Jahren gezahlien Heizum
kosten absehen wolle, D.e Gemeinden

Schulverbandes Heiligenrode aber beric
sich auf ihre immeyr wieder klar bestatig
alten Rechte und vertraten den Siandpu
daB sie weder zur Licteiung von Koblen p
zu deren Bezahlu.:a hzaongezogan  wer
kénnten, was ja +ach niemals geschehen w

%

Infolgedessen unterblieb die Bezahlung
fir die Schule gelieferten Heizung seil |
rund zwei Jahren. Nun will der Kohl«
hdndler versidndlicherweise nicht n
langer Kredit gewdhren, und als die let
Vorrate Im Kohlenkeller verbrannt wa
muBte die SchlieBung folgen. Die Rechisgel
ten haben jetzt das Wort, um zu kldren,
das Gesetz von 1888 und die d2mit zusamn
hingende Loschung der Grundbucheintraf
auszulegen sind.
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Weil der Kdnig von Preuien die Kohlen Avergaﬂ -

an kénnte den Schulstreit von

Heiligenrode als Amtsschim-
mel-Komédie beldcheln, wenn nicht
380 Schulkinder und ein Kohlen-
hindler die Leidtragenden wiren.
Wobei es nichts zur Sache tut, daB
sich die Kinder selber kaum als
Leidtragende fiihlen . ..

»Ich kann es nicht verantworten,
in eiskalten Rdumen unterrichten zu
lassen«, erklarte eines Tages der
Schulleiter von Heiligenrode (Nie-
dersachsen). Der Kohlenkeller der
sechsklassigen Dorfschule war leer.
Und der Kohlenhindler des Ortes
nicht bereit, weiterhin sein- Heiz-
material »auf Pump« zu liefern. Da-
fir muB man Verstindnis haben.
Denn bisher hat ihm noch niemand
die Rechnungen von 1952 und 1953

bezahlt. Die Gemeinde verweist an das
Land, das Land an die Gemeinde.

Der Anla8 reicht in das vorige Jahr-|
hundert zuriidk. Damals {ibernahm das!
Kénigreich Preufien . die Verwaltung
des Benediktiner-Klosters Heiligenrode
nebst der dazugehérigen Schule. »Im
Namen des Konigs¢< verpflichtete man
sich, die Lasten zu tragen. Jahrzehnte-
lang ging alles gut. Auch als es keinen
Kénig mehr hatte, zahlte Preufien wei-
ter. Und als PreuBen verschwand, zahlte
Niedersachsen. Bis irgendein Beamter
entdeckte, da in den aiten Vertrigen
nichts von Kohlen sieht. Also, liebe
Gemeinde: Das geht zu deinen Lasten!”
»Wir denken nicht daran!« hieB die
Antwort. — Ergebnis: Wahrend iiber-
all in Deutschlands Schulen gepaukt
wird, macht man in Heiligenrode Ferien.

Der BOrgermelster bahllit dle Ruhe

ir lassen uns doch nicht unser verbrief-
:;vs Raecht nehmenla meint Heinrich Dahn-

In seinem S

'ken, der Bu:jg_.ermels(er von Helllgenrode.

rank stapein sich die Akten

sMan schuldet mir 3000 Mark!«
Kohlenhdndler Ostermann macht ein saures
Gesicht: »Wenn Ich meine Stevern zu splt
zahle; gibt’s Krach. Und wie handelt der
Staat selber? Nee, Ich liefere nicht mehrl«



